

Рецензия на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата географических наук

**по теме «Сельский туризм в Ростовской области:
территориальная организация и направления развития»
Семиглазовой Владиславы Андреевны**

Туризм в современной социально-экономической системе Российской Федерации признан одной из перспективных отраслей развития. Это обусловлено не только той значимостью для оздоровления населения и познания родной страны, которую он выполняет для общества, но и специфическими внешними факторами, включая пандемию COVID-2019, которые оказывают воздействие на весь национальный хозяйственный комплекс. В сложившихся условиях именно туризм берет на себя важные функции в организации отдыха и путешествий населения, формирования новых привлекательных туристских продуктов и маршрутов, поиска и освоения новых аттракторов.

Для Российской Федерации сельский туризм является достаточно молодым направлением туристической деятельности, пока еще не завоевавшим значительной популярности. В то же время, обладая значительным потенциалом, особенно в регионах Юга России, сельский туризм имеет существенные возможности для роста в сравнении с другими видами отдыха. В связи с этим, представляемое к защите диссертационное исследование В.А. Семиглазовой, посвященное исследованию территориальной организации и направлениям развития сельского туризма в Ростовской области, представляется нам актуальным по тематике и важным по содержанию.

В своем исследовании автор, посредством покомпонентного анализа туристско-рекреационного потенциала сельской местности Ростовской области, фактически вычленяет проблему между наличием необходимой и достаточной базы для развития сельского туризма в регионе и неполнотой его использования для современного состояния данного направления туристской деятельности. На основе совокупности методов исследования, диссертантка:

- показывает природно-экологические и эпидемиологические особенности местности, их пригодность для сельского туризма;
- анализирует производственный потенциал сельского хозяйства области с точки зрения привлечения туристов в сельскую местность;
- характеризует транспорт как необходимое инфраструктурное условие развития сельского туризма, специфику этнического состава и социально-

культурного развития населения области как ментального фактора, способствующего туристско-рекреационной привлекательности региона.

Опираясь на комплекс методов экономико-географических исследований, автор дает интегральную оценку ресурсного потенциала сельского туризма в Ростовской области и описывает локализацию его отдельных компонентов, определяет на их основе возможности развития конкретных направлений (подвидов) сельского туризма в различных районах рассматриваемого региона.

Конструктивный характер работе В.А. Семиглазовой придает изложенное аграрно-туристское районирование Ростовской области, которое может стать научной основой для стратегического управления и пространственного планирования туризма как конкурентоспособной отрасли в территориальной социально-экономической системе региона. Определенные наработки в данном направлении уже представлены автором в четвертой главе своей работы. Так, в частности, непосредственное применение региональными органами управления сферы туризма могут найти предложенные диссертанткой перспективные направления развития сельского туризма Ростовской области, основанные на результатах исследования туристских предпочтений городского населения по отдыху в сельской местности, а также рекомендации рационального использования ресурсов аграрно-туристских районов с позиции развития сельского туризма. Именно этот результат исследования автора может быть признан наиболее ценным и имеющим ярко выраженный прикладной аспект диссертации.

Несомненным преимуществом работы является удачное сочетание в ней теоретических обоснований с эмпирическими подтверждениями. Особо привлекает внимание изложенная в работе оценка пространственной локализации ресурсного потенциала, «увязанная» с авторским аграрно-туристским районированием Ростовской области. Диссертанткой удачно использованы в работе общегеографические методы исследования – от районирования и эмпирических обобщений, до конкретных предложений в сфере управления туристской отраслью региона.

Важно отметить прослеживаемый по содержанию всей работы региональный подход. Так, в частности, автор удачно оперирует региональными особенностями проявления социально-экономических особенностей развития сельского хозяйства в Ростовской области, как в одном из ведущих аграрных регионов страны, демонстрируя при этом, что именно АПК и сельское хозяйство в

его составе, является одной из необходимых предпосылок и ведущим производственным факторов развития сельского туризма на основе сложившейся аграрной специализации районов области. Привлекательным, при рассмотрении автореферата, являлись и картографические изображения, подтверждающие изыскания автора и наглядно иллюстрирующие пространственные особенности сельского туризма на основе аграрной специализации выделенных аграрно-туристических районов.

В то же время два аспекта требуют уточнения у автора:

1. Не является ли рассмотрение перспектив развития сельского туризма только в отраслях сельского хозяйства Ростовской области, изложенное автором в параграфе 4.1 диссертации, узким подходом к рассматриваемой проблеме и не следует ли его расширить до рассмотрения перспективных направлений развития сельского туризма в рамках всей территориальной социально-экономической системы Ростовской области? Чем автор обуславливает привязку перспектив развития сельского туризма именно к аграрной деятельности?

2. Проводилось ли сравнение ресурсного потенциала сельского туризма Ростовской области с другими регионами Российской Федерации? Использовались ли для этого интегральные (синтетические) показатели?

Диссертация «СЕЛЬСКИЙ ТУРИЗМ В РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ: ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ И НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ» является логически законченным, научно обоснованным исследованием. Полностью соответствует требованиям к диссертационным исследованиям (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Мукаева Луиза Аиндиевна,

кандидат географических наук, доцент

заведующая кафедрой географии

ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет им. А.А. Кадырова»

364060, Чеченская Республика, г. Грозный, ул. А. Шеринова, 32.

Подпись Мукаевой Луизы Аиндиевны заверяю.

Начальник отдела кадров



Алиев Ш. Шахабов Ф. А.